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Az elektronburok

I, 2

atonunag

elektronh¢jakbol all: 7 db

1. h¢j (K-héj), 2. hej (L-héy), 3. héj (M-h¢j), 4. hej (N-héy),
5. h¢j (O-hé)), 6. hej (P-hég), 7. héj (Q-he))

maximalis elektronok szama:
K-héj: 2 elektron
L-h¢j: 8 elektron
M-h¢j: 18 elektron
N-héj: 32 elektron

az energlaminimumra valo torekves elve

16O elektronszerkezete: 2, 8, 6




Az elektronok tartdozkodasi valdszinlisége

az atommagban talalhatod pozitiv toltésu protonok ¢€s az elektronburokban
talalhato negativ toltésu elektronok kozott vonzo kolcsonhatas alakul ki

az elektronok egymast taszitjak

az elektronok nem egyenletes eloszlasban fordulnak el6 az elektronburokban

az atommag koriil nagyobb az elektronsiiriiség, mig az atommagtol tavolodva egyre inkabb
csokken

az elektronfelhdben talalhat6 elektronok allanddé mozgasban vannak

pontos helyiiket nem tudjuk megadni, de kiszamithatjuk, hogy az adott elektron mekkora
valdszinliséggel fordul el6 az adott helyen

tartozkodasi valoszinliség

az atompalya: az elektronfelhd azon térrésze, ahol a vizsgalt elektron 90%-o0s valdszintiséggel
tartozkodik
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Az elektronfelho felepitese

atommag

7 db elektronhé;
K-héj: 1 db alh¢;
osszesen 1 db atompalya (1 x 2 = 2 db elektron)
L-héj: 2 db alhé¢;j
osszesen 1 + 3 =4 db atompalya (4 x 2 = 8 db elektron)
M-héj: 3 db alh¢j
Osszesen 1 + 3 +5 =9 db atompalya (9 x 2 = 18 db elektron)
N-héj: 4 db alh¢;
osszesen 1 +3 + 5+ 7 =16 db atompalya (16 x 2 = 32 db elektron)




A kvantumszamok

fokvantumszam (N): megmutatja az atompalya méretét és energiajat

min¢l nagyobb az értéke, annal tavolabb van az atompdalya az atommagtol, igy mérete
annal nagyobb

megegyezik az adott elektronh¢j sorszamaval

fokvantumszam (n) 1 2 3 4 5 6 7

a h¢j sorszama 1 2 3 4 5 6 I

a he¢j betlyjele K L M N O P Q
mellékkvantumszam (l): megmutatja az adott atompalya alakjat és
energiajat

jeloli az alhéjakat

mellékkvantumszam (1) 0 1 2 3

az alhéj betijele S p d



A kvantumszamok

magneses kvantumszam (m): megadja az atompalya térbeli iranyat

spinkvantumszam (m,) a vizsgalt elektron magneses sajatsagaira utal, értéke
—1/2, illetve +1/2 lehet

fokvantum- | a héjak mellék- az alhéj magneses az atompalyak
szam betiijele | kvantumszam | jelolése kvantumszam jelolése
1 K 0 1s 0

0 2s 0
2 L 1 2p -1, 0, +1
3s 0
3 M 1 3p -1, 0, +1
2 3d -2,-1,0, +1, +2
0 4s 0
1 4p -1, 0, +1
4 N 2 4d -2,-1,0, +1, +2
3 4f -3,-2,-1,0, +1, +2, +3




s atompalya

Az atompalyak alakja * -

p atompalyak
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s-atompalya: csak egyféle (gomb alaku) d atomplyak

p-atompalya: haromféle lehet (,,csokornyakkend6” * *

/agy »vegtelen” alaku; py, py, P,)
d-atompalya: 6tféle lehet (d,,, d,,, d,,, d,?, d.
fatompalyak

f-atompalya: hétféle lehet (f,,, T, 1,2 T2,

fyax oy Tape-yy 17)
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Az elektronburok kiepuleset szabalyozo elvek

az energiaminimumra valo torekveés
elve

az elektronok mindig a lehetd
legkisebb energidji atompalyakra
kertilnek

1. héj — 2. héj — 3. héj — 4. hé;
— 5. h¢) — 6. hé) — 7. h¢

1s 2s 2p 3s 3p 4s 3d 4p 5s 4d 5p 65
Af 5d 6p 7s 5f 6d 7p

energia

Fremmsaa L




Az elektronburok kiepuleset szabalyozo elvek

Pauli-elv: az atomon beliil nem fordulhat el6 két olyan elektron, amelynek
mind a négy kvantumszama megegyezik

barmelyik atompalyan legfeljebb két, ellentétes spinii elektron fordulhat eld

1 1

ures le-t 2e-t
tartalmazo
atompalyak

Hund-szabaly: a telitetlen alhéjakon az elektronok a lehetdség szerint a
legnagyobb szamban parositatlanul helyezkednek el

a nitrogén (;N) elektronszerkezete:
az elektronhéjakra kertil6 elektronok szerint: 2, 5

kitevOs jeloléssel: 1s2 252 2p3

cellas jeloléssel: [ 1L (1111




A vegyertekhe¢) €s az atomtorzs |
K| L

2
vegyértékhéj: a kiils6 elektronhéj atommaé 1s’[2s ép?'_l

atomtOrzs: az atommag + a lezart elektronh¢jak atomtorzs ve gyértéhéj

vegyertekelektron: a vegyertekhéjon talalhatod elektronok

emesgaz-elektronszerkezet: 2 vagy 8 vegyertékelektron




Szokatlan elektronszerkezetek

,4Cr: 152 252 2p® 352 3p° 4st 3d° ([Ar] 4st 3d°)
,oCU: 152 252 2pb 352 3p°® 4st 3d10 (JAr] 4st 3dLY)
0, Ag stb.
energetikal okok (kedvezObb energetikai allapotot jelent)




Alapallapot ¢s gerjesztett allapot

alapallapotl atom: az elektronok az
energlaminimumra valo torekves elvének
megftelelden helyezkednek el

gerjesztett allapot: ha az atomot megfeleld nagysagu
energia €r1, az atom legkiilsd, vagyis a
legkonnyebben gerjesztheto elektronja egy
magasabb energiaju atompalyara kertil

langfestes: a felesleges energiat a gerjesztett
allapota atom 1gyekszik minél elobb leadni, amit
gyakran lathato fény formajaban tesz meg

ezen alapulnak a tlizijatékok




Felhasznalt forrasok

https://www.tulane.edu/~sanelson/images/electshells.qif (utoljara megtekintve és modositva:
2021.01.03.)

https://bit.ly/3r5vzJK (utoljara megtekintve: 2021.01.31.)
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